
1. 다음 중 대푯값인 것은 ‘⃝’표, 대푯값이 아닌 것은 ‘×’표 하여라.

⑴ 분산 ( )
⑵ 중앙값 ( )
⑶ 표준편차 ( )
⑷ 최빈값 ( )
⑸ 평균 ( )

⑴ ×

⑵ ⃝

⑶ ×

⑷ ⃝

⑸ ⃝

대푯값에는 평균, 중앙값, 최빈값이 있다.

해설



2. cos A =
2
3 인 직각삼각형 ABC 에서 AB = 9 일

때, △ABC 의 넓이는? (단, 0 ° < A < 90 ° )

① 9
√
3 ② 9

√
5 ③ 7

√
5 ④ 9

√
7 ⑤ 18

√
5

cos A =
AC
AB

=
2
3 이므로 AC = AB × cos A = 9 × 2

3 = 6 이다.

피타고라스 정리에 의해 BC =
√
92 − 62 =

√
45 = 3

√
5 이다.

따라서 삼각형 ABC 의 넓이는 6 × 3
√
5 × 1

2
= 9
√
5 이다.

해설



3. 다음그림과같이 AB 를지름으로하
는 원 O 위의 한 점 C 를 지나는 접선
과 지름 AB 의 연장선과의 교점을 D
라 하고, AB = 4 cm, ∠BAC = 30 °
일 때, △CBD 의 넓이는?

① 2
√
2
(

cm2) ②
√
3
(

cm2) ③ 3
√
2
(

cm2)
④ 3

√
3
(

cm2) ⑤
√
5
(

cm2)

∠BCD = ∠BAC = 30 °
∠ACB = 90 ° 이므로 ∠ABC = 60 °
△CBD 에서
∠BDC = ∠CBA − ∠BCD = 60 ° − 30 ° = 30 °

∴ BD = BC = 4 sin 30 ° = 4 × 1
2 = 2 ( cm)

∴ (△CBD의 넓이)

=
1
2 × 2 × 2 × sin (180 ° − 120 °)

=
√
3
(

cm2)

해설



4. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8cm 인 원에 내접하는 정팔각형의
넓이를 구하여라.

cm2

128
√
2 cm2

360° ÷ 8 = 45°

(△AOH 의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 × sin 45 °이므로

(정팔각형의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 ×

√
2

2
× 8 = 128

√
2
(
cm2)

해설



5. 다음은 23 명의 학생의 기말고사 수학 점수를 나타낸 표이다. 이때,
학생들의 성적의 중앙값과 최빈값을 차례대로 구하여라.

점수(점) 학생수(명)
50 1

55 2

60 2

65 3

70 4

75 2

80 5

85 4

합계 23

중앙값 : 70

최빈값 : 80

기말고사 점수를 순서대로 나열하면
50, 55, 55, 60, 60, 65, 65, 65, 70, 70, 70, 70, 75, 75, 80, 80, 80,
80, 80, 85, 85, 85, 85이므로 중앙값은 70, 최빈값은 학생 수가
가장 많은 80이다.

해설



6. 다음 그림은 A 반 학생 50 명의 멀리던지기 기록에 대한 히스토그램
이다. 이 반 학생 50 명의 멀리던지기기록의 평균은?

① 28.6m ② 30.4m ③ 32.2m

④ 33.4m ⑤ 34.6m

15 × 4 + 25 × 14 + 35 × 20 + 45 × 10 + 55 × 2
50

= 33.4(m)

해설



7. 그림은 효인이네 학교 학생들의 수학 점수와 영어 점수를 조사하여
나타낸 산점도이다. 5명의 학생 A, B, C, D, E 중 영어 점수에 비해
수학 점수가 높은 학생을 말하시오.

D

산점도에서 대각선의 아래쪽에 있는 점에 해당하는 학생들이
영어 점수에 비해 수학 점수가 높다고 할 수 있다.

따라서 영어 점수에 비하여 수학 점수가 높은 학생은 D이다.

해설


